

Благоразумие или трусость

52

Деян. 14:1–7

Благоразумие или трусость

Деян. 14:1–7

Вступление

Продолжая следить за первым миссионерским путешествием апостола Павла, откроем 14-ю главу книги Деяния и прочитаем стихи 1–7.

В Икони они вошли вместе в Иудейскую синагогу и говорили так, что уверовало великое множество Иудеев и Еллинов. А неверующие Иудеи возбудили и раздражили против братьев сердца язычников. Впрочем они пробыли [здесь] довольно времени, смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса. Между тем народ в городе разделился: и одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов. Когда же язычники и Иудеи со своими начальниками устремились на них, чтобы посрамить и побить их камнями, они, узнав [о сем], удалились в Ликаонские города Листру и Дервию и в окрестности их, и там благовествовали (Деян. 14:1–7)

Когда человек удаляется от опасности, окружающие могут назвать это трусостью. А для многих нет ничего более унижительного, чем прослыть трусом.

Истории известны случаи, когда воины и военачальники предпочитали смерть бегству с поля боя или отступлению. Например, рыцари эпохи крестоносцев не должны были отступать или сдаваться в плен. Однако мы знаем, что самые верные, самые благочестивые люди порой спасали свою жизнь, удаляясь от опасности. Так наш Господь Иисус Христос неоднократно оказывался перед лицом смерти, но Ему все же удавалось уйти невредимым. Напомню вам несколько таких случаев.

Услышав же Иисус, что Иоанн отдан [под стражу], удалился в Галилею... (Мф. 4:12).

Слово «анакарео» («удалился») указывает на удаление от опасности. В дни Своего служения Господь посетил Назарет, город, в котором вырос. Он пришел в синагогу, где Его узнали близкие и дальние родственники, друзья детства, соседи. Иисус прочел о служении Мессии из книги пророка Исаии, а затем сказал: «...ныне исполнилось писание сие, слышанное вами» (Лк. 4:21). Это означает: «Я – Мессия, во Мне исполняются мессианские пророчества». Затем Иисус обличил собравшихся в неверии в Него, подчеркнув, что язычники бывают более восприимчивы к посланникам Бога, чем иудеи.

Услышав это, все в синагоге исполнились ярости и, встав, выгнали Его вон из города и повели на вершину горы, на которой город их был построен, чтобы свергнуть Его; но Он, пройдя посреди них, удалился (Лк. 4:28–30).

Попытка убить Иисуса была явным нарушением закона, потому что казнить кого-либо без суда запрещалось. Очевидно, это была вспышка ярости, охватившая толпу, в такой момент люди уже не контролируют себя. Христа выгнали из синагоги и повели на возвышенность, чтобы сбросить вниз. Назарет располагался в холмистой местности. Неподалеку от города находились скалы с крутыми обрывами. Помните, как обычно начиналось побивание камнями? Жертву сбрасывали с высоты, а затем закидывали камнями. Итак, Христа повели к обрыву. Но Иисус, не вырываясь из рук влекших Его на смерть, каким-то сверхъестественным способом прошел среди них и удалился.

После того как Господь исцелил сухорукого в субботу в синагоге, *«фарисеи же, выйдя, имели совещание против Него, как бы погубить Его. Но Иисус, узнав, удалился оттуда»* (Мф. 12:14).

В середине второго столетия в городе Смирна арестовали группу христиан, отказавшихся поклоняться языческим богам. Они остались неизменными в своей верности Христу, несмотря на самые жестокие пытки. Затем власти стали разыскивать их епископа Поликарпа. Узнав об этом, Поликарп в согласии с церковью стал скрываться от рук гонителей, а не искать смерти.

Когда в Женеве в дни Кальвина разразилась эпидемия чумы, служение церкви, как и жизнь города, было парализовано. В средние века и даже позже чума свирепствовала в Европе, унося миллионы жизней. Инкубационный период этого заболевания (с момента, когда возбудитель попадает в организм, и до первых клинических проявлений) длится от нескольких часов до нескольких дней. Клинические проявления: озноб, высокая температура, которая держится десять дней или до самой смерти. Возникает резкая слабость, ломота в теле, жажда, тошнота, язык белеет – меловой язык. Мимика лица принимает выражение ужаса, испуга, под глазами появляются темные круги, взгляд застывает. Почувствовав симптомы чумы, городской житель отправлялся в специальный госпиталь. Некоторые умирали по дороге, поэтому улицы городов, где бушевала эпидемия, были усеяны трупами. Сотрудники Кальвина считали его незаменимым и потому исключили из числа посещающих госпиталь для больных чумой. Таким образом, реформатор не подвергал свою жизнь опасности, посещая умирающих. Неудивительно, что противники незамедлительно использовали это обстоятельство, чтобы обвинить старшего пастора Женевы в трусости и недостатке сострадания к людям.

Правильным ли было такое решение Кальвина и его сотрудников? Чего в нем оказалось больше: благоразумия или трусости? Некоторые историки спорят об этом по сей день.

Когда что-либо или кто-либо угрожает нам, как следует себя вести: смело идти навстречу опасности, либо удаляться, или даже спастись бегством? В одном случае удаление от опасности является проявлением благоразумия, а в другом – проявлением трусости. Как определить, когда следует стоять до конца, а когда уходить?

Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к Слову Божьему. Прежде всего, прочитаем первый стих.

В Иконию они вошли вместе в Иудейскую синагогу и говорили так, что уверовало великое множество Иудеев и Еллинов (Деян. 14:1)

Несмотря на то, что Павла и Варнаву выгнали из Антиохии Писидийской, евангелисты не отчаялись, страх не парализовал их. Напротив, они продолжили свое миссионерское путешествие. Преодолев 130–150 километров в юго-восточном направлении, Павел и Варнава прибыли в Иконию, небольшой, но богатый город с древней историей, объединивший в себе множество разных культур: фригийцев, греков, евреев и римлян. Этот город существует и по сей день, являясь одним из крупнейших городов Турции, и называется Конья.

Пережив изгнание из антиохийской синагоги, миссионеры вновь входят в синагогу (теперь города Иконию), где обращаются к собравшимся с такой же проповедью. И Господь вознаграждает мужество Своих тружеников тем, что великое множество иудеев и еллинов принимает Евангелие.

Второй стих описывает реакцию противников.

А неверующие Иудеи возбудили и раздражили против братьев сердца язычников (Деян. 14:2).

Обращение грешников не вызвало радости неверующих иудеев. Попытка побить Павла и Варнаву камнями (Деян. 14:5) свидетельствует о том, что их обвиняли в богохульстве, ибо такая казнь предназначалась богохульникам. Известно, что иудеи обвиняли христиан в богохульстве, считая учение о Божественности Иисуса попыткой сделать обычного человека равным Богу. Осыпая Павла и Варнаву клеветой, иудеи смогли настроить против них необращенных язычников. Случившееся в Антиохии Писидийской повторялось.

В третьем стихе показана реакция благовестников на враждебность иудеев.

Впрочем они пребыли [здесь] довольно времени, смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса (Деян. 14:3).

Несмотря на наличие опасной оппозиции, Павел и Варнава остались в городе, «...смело действуя в Господе...». Слово, переведенное как «смело», происходит от греческого «паррэсиадзоменои», означающего «говорить смело, смело действовать, проявлять смелость». Подтверждая подлинность проповеди Своих слуг, Господь совершал их руками знамения и чудеса. Несомненно, речь идет об исцелении больных, изгнании бесов и, возможно, о воскресении мертвых. Но, как мы увидим в следующих стихах, столь великие чудеса нисколько не остановили врагов благовестия.

Прочитаем четвертый стих.

Между тем народ в городе разделился: и одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов (Деян. 14:4).

Вспомните слова Христа из Евангелия от Матфея.

Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч, ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью (Мф. 10:34–35).

Проповедь Павла и Варнавы произвела большое разделение в Иконию. Одна часть города поддерживала благовестников, другая ненавидела их. Истина Слова Божьего всегда разделяет людей, отделяя верующих сторонников от неверующих противников.

Нельзя не обратить наше внимание на то, что Павел и Варнава названы здесь апостолами. Слово «апостол» означает «посланник, посол». Павел был личным посланником Иисуса Христа, а также посланником церкви Антиохии на Оронте. Варнава же не был апостолом, личным посланником Иисуса Христа. Господь не являлся ему и не поручал служения, как Павлу. Но Варнава был посланником антиохийской церкви. Павел – апостол (посланник) Христа и церкви. Варнава – апостол (посланник) только церкви.

В следующих стихах Лука поясняет, почему миссионеры покинули Иконию.

Когда же язычники и Иудеи со своими начальниками устремились на них, чтобы посрамить и побить их камнями, они, узнав [о сем], удалились в Ликаонские города Листру и Дервию и в окрестности их, и там благовествовали (Деян. 14:5–7).

Пока не возникало угрозы жизни, Павел и Варнава не покидали город. Когда же иудеи решили предать их позорной смерти как богохульников, они удалились в близлежащие галатийские города: Листру и Дервию. Спасаясь бегством от рук гонителей, миссионеры проявили благоразумие, а не трусость, как могло показаться. Понимаете, почему? Потому что в тот момент именно удаление от опасности в большей степени содействовало успеху распространения Евангелия Царства.

Если бы Павел остался и принял мученическую смерть в Иконию, мы бы не имели ни одного из его новозаветных посланий. Завоевание греко-римского мира Евангелием

остановилось бы в Галатии. Задумайтесь, что более выгодно дьяволу – уход Павла из Иконии или его смерть? Конечно, смерть! Потому что в этом случае апостол не оставил бы своего великого наследия, изменившего мир и вдохновляющего христиан вот уже две тысячи лет.

Идти навстречу опасности или удаляться от нее – это не главный вопрос. Главный вопрос: как стать более эффективным в деле созидания церкви?

Заключение

Когда человек отрекается от Христа или Его славного учения; когда заботится больше о своей безопасности, удобстве, комфорте; когда самосохранение становится для него высшей целью; когда он выбирает компромисс с миром и грехом вместо тягот узкого пути – все это есть трусость, оскорбляющая Господа. Но если человек Божий, заботясь о пользе проповеди Писания, о продолжении доброго влияния на святых церкви, удаляется от опасности в одном месте, чтобы эффективно послужить в другом, это проявление благоразумия.

Как мы уже сегодня отметили, Иисус неоднократно удалялся, когда Его хотели убить. Неужели Он просто боялся, заботился о Своей безопасности? Конечно же, нет! Если бы Иисус не ушел от рук желающих убить Его прежде времени, тогда бы Он не дошел до креста, не совершил дело искупления и оставил бы все человечество в рабстве греха, обреченным на вечную погибель. Но когда пришел час Его, Господь сказал ученикам: «...встаньте, пойдем: вот, приблизился предающий Меня» (Мф. 26:46) и смело пошел навстречу предателю Иуде. Если ради нашего спасения требовалось удаляться от рук убийц, Господь удалялся. А когда требовалось идти им навстречу, Он шел.

Упомянутый нами епископ Поликарп скрывался от рук гонителей. Сменив убежище, он все же был обнаружен и, зная, что за ним придут, больше не прятался, спокойно дожидаясь ареста. Председательствующий на суде проконсул увещевал его, настоятельно советовал подумать о своем почтенном возрасте и вознести хвалу императору. Когда Поликарп отказался, судья приказал ему крикнуть: «Долой безбожников!» И Поликарп, показав на окружающую его толпу, сказал: «Да. Долой безбожников!» Судья продолжал настаивать и обещал, что если он даст клятву именем императора и проклянет Христа, то получит свободу. Но Поликарп ответил: «Я служу Ему восемьдесят шесть лет, и за эти годы Он не сделал мне ничего плохого. Как я могу проклинать спасшего меня Царя?». Диалог продолжался. Когда судья пригрозил сжечь его заживо, Поликарп ответил, что огонь, зажженный судьей, будет гореть лишь мгновение, а вечная жизнь не кончается никогда. Наконец, когда его привязали к столбу, чтобы сжечь на костре, он устремил взгляд вверх и вознес молитву: «Владыко Боже... благодарю, что Ты счел меня достойным этого мгновения, чтобы я смог вместе с другими Твоими мучениками разделить чашу Христову... За это... я благословляю и прославляю Тебя. Аминь»¹.

Когда была возможность укрыться в безопасном месте, Поликарп воспользовался ей. Как только такой возможности не стало, он мужественно встретил смерть, сохранив верность Христу.

Несмотря на то, что Кальвин во время эпидемии чумы по настоянию своих сотрудников не посещал умирающих, это нельзя считать греховной трусостью. Благодаря служению реформатора, его проповедям, письмам, трактатам, книгам миллионы людей обрели спасение и получили обильные наставления в христианском учении. Враг душ человеческих был бы рад смерти Кальвина после посещения одного или нескольких больных, дабы свет его служения не просветил мрак католических заблуждений, царивших

¹ Хусто Л. Гонсалес. История христианства. Том I. СПб.: Библия для всех, 2005. С. 49

в Европе. Но у старшего пастора Женевы и его сотрудников хватило благоразумия не предоставить врагу такого повода для радости.

С кротостью принимать удары врагов или, проявляя благоразумие, удаляться от них – выбор за вами. И этот выбор следует делать, заботясь об успехе церкви, благе ближнего, а не о собственных эгоистичных интересах. Как будет лучше для церкви, для распространения Слова, так и поступайте.

Имея перед собой столь ясные библейские свидетельства и яркие примеры из истории, нам необходимо не путать проявление благоразумия с трусостью в повседневной жизни. Не нужно злить врагов церкви, преднамеренно раздражая их дерзким поведением или высокомерными, заносчивыми словами.

Будьте доброжелательны, вежливы в повседневной жизни. Снисходите, уступайте, прощайте. Как бы ни грубили вам в общественных местах, на рабочем месте, как бы ни провоцировали вас на конфликт соседи или участники дорожного движения, проявляйте благоразумие. Например, кто-то незаслуженно оскорбил вас, не отвечайте ему тем же, ответьте по-доброму и удалитесь.

...Не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение. Ибо, кто любит жизнь и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей; уклоняйся от зла и делай добро; ищи мира и стремись к нему... (1 Петр. 3:9–11).

Запомните, для христианина уклонение от зла, не требующее отступления от Господа, – это не трусость, а проявление благоразумия.